

En la capital. 4'30 pias. trimestre
 id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º-1.º

LA LUCHA

Diario político, de avisos, noticias e intereses generales.

En la 1.ª página una peseta la línea. En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 id.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1'50 a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.
 Insértese ó no, no se devuelve el original.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXI.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, martes 3 de Noviembre de 1891.

NUMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.525

CARTAS MADRILEÑAS.

30 Octubre de 1891.

Antes de empezar á informar á V., conviene á mi formalidad de corresponsal hacer una aclaración.

En la sección extranjera de mi última carta, al hablar de Francia y de la nueva tarifa mínima que será aplicada á las potencias cuyos tratados espiran en 1.º de Febrero próximo, por un olvido involuntario de copia dejó de consignarse España, y como esta aclaración es importantísima, la doy aquí por hecha y empiezo mis informes.

Con un tiempo espléndido y magnífico, se verificó ayer la corrida de toros á beneficio de los inundados de Consuegra y Almería, que resultó muy lucida, no sólo por el ánimo con que trabajaron los diestros para complacer al público, si no también por lo numeroso de éste que ocupaba todas las localidades de la Plaza.

Aún no se sabe á punto fijo el total de lo recaudado, pero se calcula en 10.000 duros.

Y ya que de espectáculos públicos me ocupo, diré también que el Teatro Real abrió anoche sus puertas, poniéndose en escena la ópera de Bellini *Los Puritanos*.

El teatro estaba completamente lleno, pero el público acogió con frialdad la representación de la obra.

Ayer hubo Consejo de Ministros presidido por la Reina, en el que el señor Cánovas se limitó á dar cuenta á S. M. del estado de los cambios, de las negociaciones del Banco para obtener oro, y de los proyectos del ministro de Hacienda, ocupándose también de la actitud del gobierno francés en la cuestión de las tarifas arancelarias.

La Reina firmó una pequeña combinación de magistrados.

Terminado el Consejo, se reunieron en la Secretaría de Estado los señores Isasa, Azcárraga y Duque de Tetuán, acordando que el Ministro de Fomento facilite los antecedentes necesarios para dar dictámen sobre la ponencia del ferrocarril del No-guera Pallaresa.

El ministro de Hacienda salió anoche para Gijón, de donde regresará el lunes.

El próximo Consejo se anuncia para el martes ó el miércoles.

El corresponsal en París de *El Liberal*, ha celebrado un *interview* con Mr. Méline quien, entre otras importantes declaraciones, ha dicho lo siguiente.

Que España se ha alarmado sin motivo, pues las tarifas francesas están muy por debajo de las de Alemania, Inglaterra, Italia y Austria, que son verdaderamente exageradas comparadas con las de la República: que esa tarifa la aceptó España sin quejarse, como los ganaderos del Mediodía de Francia aceptaron también sin quejarse los recientes aumentos de derechos efectuados por España en la tarifa de ganados: que los comerciantes sufrirán pérdidas, pero estarán compensadas por los beneficios que tendrán los viticultores: que Francia no puede prescindir de los vinos extranjeros: que aun en el caso de que se llegase á un arreglo con Italia, el uso que se ha hecho ya de los vinos de España se continuará, por qué el paladar se ha habituado ya á él: que aun con la nueva tarifa, quedará para los vinos españoles fácil colocación en el mercado francés: que los viticultores del Mediodía de Francia tienen sus bodegas llenas de vinos de las cosechas de este año y aun del anterior, á los que no pueden dar salida ni siquiera al ínfimo precio de 15 á 18 francos por hectólitro: que es un error creer que el Gobierno hará tratados de comercio: que sólo se propone pedir una ley que le autorice á aplicar indefinidamente la tarifa *minimum* á las potencias que concedan en reciprocidad esa misma tarifa á sus productos. Y

por último que el Senado votará las tarifas relativas á los vinos españoles tal y como lo fueron por la Cámara de Diputados, pero que el Gobierno hará cuanto de él dependa para conseguir una disminución en los derechos y aumento en la graduación alcohólica.

Ha llegado á Madrid una numerosa comisión compuesta de todas las personas más importantes de Segovia, para gestionar del Gobierno algunas concesiones que alivien la aflictiva situación de aquella provincia en donde la crisis económica é tan grave, como acaso no lo será en ninguna otra de España.

Los comisionados conferenciaron anoche con el Sr. Cánovas, y hoy harán lo propio con varios ministros.

Las peticiones de aquellos son, que se saque á subasta el ferrocarril de Segovia á Aranda, la concesión de créditos para carreteras, y que se apruebe el presupuesto para terminar las obras de reparación del Alcázar, estableciendo allí un museo y archivo militar.

El poco espacio de que dispongo me permite dar á V. solo dos noticias del extranjero.

En el Mediodía de Francia continúan las inundaciones, habiéndose anegado nuevamente la ciudad de Limón.

El gobierno chileno ha contestado en términos muy vigorosos á las reclamaciones del gabinete de Washington sobre el ataque á los marineros del crucero *Baltimore* en Valparaíso.

Y hasta mi próxima quedo de V. afectísimo S. S.—*Danera*.

30 Octubre de 1891.

El día político poco animado. La gente se va cansando de hacer calendarios sobre las próximas soluciones, convenciéndose de que el señor Cánovas nada deja entrever para adelantar resultado de ninguna especie. No obstante, como nuestro deber de buenos *reporters* es recojer lo que se dice, nos concretaremos diciendo que hoy como ayer, en el pleito Romero-Silvela, éste lleva la mejor parte.

De la cuestión de los vinos tampoco se sabe nada nuevo, como no sea que el Consejo del miércoles servirá para dar detalles sobre el presupuesto de un amplio tratado de comercio con los Estados Unidos ofreciéndoles, como ya dijimos, recíprocas ventajas.

El empréstito del Banco no lo hará Roschild, sino un sindicato de banqueros catalanes que aceptarán el papel amortizable al 88 por 100.

Mañana celebrarán los salmeronianos una importante reunión. Esta es para reorganizar los comités madrileños de distrito.

Se nota malestar entre los zorrillistas, motivado por la campaña que contra D. Manuel viene haciendo en la prensa el señor Nackens. Con este motivo se insiste en un próximo manifiesto del Jefe revolucionario.

Ya que de republicanos hablamos, diremos que el señor Pi y Margall nada hará hasta que no se abran las Cortés. Lo mismo podemos decir del *discrepante* señor Marqués de Santa Marta.

En Ciudad-Real va á inaugurarse un casino carlista organizado por el señor Marqués de Cerralbo.

Entre los liberales, domina cierto disgusto por las declaraciones proteccionistas que ha hecho el señor Sagasta en Jaén.

Con motivo del viaje del señor Ministro de Hacienda, al que apesar de su carácter particular se dá importancia, se ha hablado de los planes parlamentarios del señor Cos-Gayón. Hace cuatro ó cinco meses los anticipamos á nuestros lectores, y hoy insistimos en nuestra primera afirmación. Esto es, que no gravarán los impuestos.

Nada podemos registrar hoy notable, consignando que las impresiones de última hora ven lejana la crisis. El mercado continúa mal, pues el interior llegó 4 y á hacerse á 74'00 es decir, 0'40 menos que ayer.

Nosotros seguimos aconsejando precauciones á los tenedores de papel.

Extranjero.

En París sigue el mal efecto producido por nuestros propósitos comerciales con los Estados Unidos.

Ha causado gran sensación el rescripto del Emperador de Alemania sobre la prostitución.

En Inglaterra continúa la reorganización del ejército.

Los mercados de trigo franceses continúan en baja.

Corren rumores de que las relaciones entre Rusia y Turquía están á pique de romperse, por el asesinato en Constantinopla del agregado á la embajada rusa.

Rumania se adherió á la triple alianza.

PROTESTA NECESARIA.

(De *El Clamor*.)

Desde que, con razón ó sin ella, se anunció que nuestros amigos entraban en inteligencias con los hombres de la situación, venimos siendo el blanco de los más apasionados ataques formulados de tal suerte que tengamos necesidad de guardar silencio ó agrandemos con nuestra respuesta las distancias entre el partido reformista y los elementos imperantes.

Conociendo el juego, hemos hecho caso omiso de ciertos ataques y hemos pasado por alto determinadas censuras, imponiéndonos verdadera mortificación, y lo mismo haríamos ante el artículo que publicó ayer *El Imparcial*, si el colega se hubiera limitado á esgrimir el manoseado argumento de la inconsecuencia del Sr. Romero Robledo, argumento que, sobre ser falso en sus fundamentos, resulta graciosísimo en las columnas de un diario que tiene la historia accidentada y la política variable y tornadiza de *El Imparcial*.

El colega acusa al Sr. Romero Robledo de haber servido á la revolución y á la restauración, á D. Amadeo y á los Borbones, y repite á este propósito toda la serie de cargos que cien y cien veces ha refutado de la manera más victoriosa nuestro ilustre jefe.

Aun suponiendo que todo eso fuera exacto, ¿qué distinción cabe establecer entre el Sr. Romero Robledo y los demás hombres políticos que cuentan ya larga vida interviniendo en los negocios públicos? No queremos atacar á nadie, pero digánnos las personas imparciales: suponiendo que el señor Romero Robledo sea un hombre inconsecuente, ¿quién puede ponerse en frente de él como modelo de consecuencia? ¿El señor Sagasta, revolucionario, amadeísta, republicano, ministro de la restauración, enemigo del sufragio y del jurado, etc.? ¿El señor Ruiz Zorrilla, el Sr. Moret, el señor general López Domínguez, el señor Castelar, el Sr. Becerra, el Sr. Montero Rios, quién, en fin, es el prototipo de la seriedad y de la consecuencia que apetece *El Imparcial*?

Si por las especialísimas circunstancias en que se ha realizado la política en la segunda mitad del siglo XIX, todos los hombres de alguna significación han tenido que cambiar y han cambiado tanto ó más que el Sr. Romero Robledo, ¿qué razón ni qué derecho hay para lanzar á éste censuras que no se dirigen á los demás? ¿Por qué se quiere exigir á nuestro jefe una responsabilidad que no se exige á otros?

Lo repetimos: no conocemos el modelo de seriedad y de consecuencia que *El Imparcial* presenta frente al Sr. Romero Ro-

bledo.

Si viviera el Sr. Moyano podríamos pensar que era éste, y le parece al colega que España habría realizado los grandes progresos que ha llevado á cabo, si todos los hombres políticos hubieran imitado al último representante del moderantismo?

No conocemos el modelo, porque ni siquiera puede serlo *El Imparcial*, que ha sido en su ya larga vida revolucionario, amadeísta, casi republicano; que ha estado unas veces con el Sr. Martos, secundando la política de éste frente al Sr. Ruiz Zorrilla; que fué poco menos que el órgano oficial de la izquierda dinástica; que combatió con rudeza por nadie imitada al señor Sagasta; que transigió luego con la restauración; que durante el último período fusionista defendió unas veces y censuró otras al Gobierno, según las mayores probabilidades de ciertas crisis que los maliciosos aseguraban apetece el colega; que llegó á mostrarse favorable á lo que se llamó la conjura, y que hasta pidió la vuelta de los conservadores.

Y no solo no puede serlo *El Imparcial* en las líneas generales de la política, sino que tampoco resulta, examinando su actitud, en puntos concretos.

Así el colega censura al Sr. Romero Robledo porque combatió al general Cassola y luego se unió á él. Prescindimos de que cuando se unieron fué precisamente cuando se realizó aquello que los separaba y quedaba por hacer aquello en que habían estado de acuerdo. Prescindimos de esto, pero digánnos *El Imparcial*, ¿no defendió él primero con entusiasmo las reformas militares, y no combatió después el criterio del general Cassola? ¿O es que *El Imparcial* tiene cierta bula que no puede disfrutar el Sr. Romero Robledo?

Pero lo repetimos: si el colega se hubiera limitado á esto, no nos habríamos tomado el trabajo de contestar. Más *El Imparcial*, demostrando estar poseído de un apasionamiento inconcebible, ha lanzado sobre nuestros amigos censuras que ó no significan nada ó exigen una protesta enérgica por nuestra parte.

Porque el colega, que cree tener derecho para todo, nos presenta así, como si fuera nuestro partido una banda hambrienta dispuesta á caer sobre el presupuesto, y al señor Romero Robledo como un gobernante inmoral.

Esto exige una protesta enérgica, repetimos, y enérgicamente rechazamos esas injurias, porque no hay derecho para escribir de ese modo acerca de una agrupación que durante seis años lleva dados tantos ejemplos de desinterés, rechazando uniones ó no haciendo por facilitarlas, por no sacrificar sus ideas y sus compromisos.

Un partido que dá el ejemplo de abnegación, de desinterés, de seriedad, de respeto á sus compromisos, que dió el partido reformista en Enero de 1890, un partido que tiene hombres que hacen lo que entonces hizo el Sr. Bosch, tirando la cartera por la ventana por ser leal á sus compromisos, tiene derecho á mayor respeto y á que no se le arrojen dardos que después de todo se embotan en su honradez.

Y terminamos: comprendemos lo que *El Imparcial* se ha propuesto, y como lo comprendemos, formulada esta protesta de ahora para siempre, hacemos caso omiso de sus esfuerzos para lanzarnos por ciertos caminos.

Desde Camprodón.

31 Octubre de 1891.

Estamos metidos en lluvias y nieves de tal modo, que ya empezamos á estar aburridos. Bástele decir que hace doce días que no hemos visto uno bueno.

El Ter nadie de los vivos lo habían visto con una crecida tan grade como la que

esperimentó la noche del sábado al domingo pasados. Si no hubiese sido por haberse roto una represa que hay en esta villa, hubiéramos tenido que lamentar alguna desgracia, pues en la citada noche el agua ya empezaba á entrar por las casas que hay á su orilla. Algunos vecinos velaron toda la noche por temor de lo que pudiese suceder.

Han circulado varias noticias y alguna de ellas graves, relativas á las desgracias que se suponían haber ocurrido, pero afortunadamente no hay que lamentar ninguna personal. No ya así material, que han sido de bastante consideración.

A la hora que escribo la presente, el firmamento está oscuro, siendo de temer vuelva á repetirse la función.

La temperatura ha descendido de una manera extraordinaria, pues ya podemos decir que estamos en el invierno y más, viendo todas las montañas vecinas cubiertas de una espesa capa de nieve.

Pronto ha venido á visitarnos este año despues de tantos días sin tener buen tiempo lo cual, siendo ahora la recolección de patatas (que dicho entre paréntesis es muy abundante), será causa de que muchos tengan que dejarlas en el campo por no poder arrancarlas por causa de las heladas.

Ya vé pues, amigo Director, que tendremos un invierno á juzgar por su principio, muy crudo. Yo bien quisiera equivocarme, pues desearía un invierno tan cálido como en la provincia de Alicante.

No puedo ser más largo por mis ocupaciones; á otra que no se hará esperar, diré algo que ahora me callo.

Mientras, ya sabe es su buen amigo.

El Corresponsal.

Noticias locales y generales

Nuestra felicitación muy cumplida al Alcalde de Bañolas D. Pedro Alsius, por el honor que ha recibido del gobierno de S. M. siendo condecorado con la cruz de caballero de Isabel la Católica.

—Le *Journal Officiel* de la vecina República, inserta una curiosa estadística fijando el número de divorcios que se han pronunciado en Francia, número que ha aumentado considerablemente en estos últimos años, á contar desde la promulgación de la ley Naquet.

El año de 1886 se registraron 2.950 divorcios; 3.630 el 1887; 4.700 el 1888; 4.736, el 1889, y 5.450 el año último.

Como se vé, los divorcios aumentan considerablemente en Francia, correspondiendo siete á cada 10.000 matrimonios.

El número de divorcios es menor en las poblaciones rurales, y particularmente en las regiones significadas por su catolicismo.

—Con motivo de ser ayer el día de almas, los templos se vieron todos concurrendos de fieles que iban á rogar por los que fueron, y el cementerio fué visitado por extraordinaria concurrencia que recorrió las barriadas del santo lugar, asistiendo á las plegarias de los sacerdotes en la bonita capilla de tan santo lugar.

En varios sepulcros se ostentaron coronas de mérito artístico.

—Desde hace algún tiempo se trabaja para utilizar el humo que se escapa de las chimeneas de fábricas y locomotoras. En ese humo hay productos de gran valor.

Una compañía inglesa explota ya el humo de muchas fábricas, y saca de él un aceite que sirve para dar un baño á las traviesas de madera de los ferrocarriles.

Desde el punto de vista higiénico, sería de desear que fuesen transformados todos los residuos gaseosos de las fábricas, á fin de purificar la atmósfera de las poblaciones industriales.

—Entre las raterías de que tenemos noticias han tenido lugar estos días de feria, se cuenta el robo de una bufanda que tuvo lugar en la sastrería de la Calle del Progreso, y cinco duros del bolsillo de un forastero que se abobó un rato oyendo las peroraciones de uno de esos oradores de la bajada del puente que todo lo saben, lo adivinan y lo curan mediante maravillosos específicos.

Caro le salió al pobre hombre, á juzgar

por las exclamaciones que hacía.

—Reunidos en Chicago, el sábado, 19 de Septiembre representantes diversos de los Odd Fellows, resolvieron que el edificio que ha de erigirse para su propio templo sea «el más alto del mundo» y que cuente 34 pisos.

En la reunión estuvieron presentes los arquitectos que han de llevar á cabo esta gigante construcción, los Sres. Adler y Sullivan, é hicieron todas las explicaciones posibles acerca del particular, demostrando tan evidentemente que el proyecto era muy hacedero, que fué aceptado desde luego por una inmensa mayoría.

—Como consecuencia de la jubilación del Cartero Mayor de esta Principal don Sixto Viñas y nombramiento para este cargo de D. Jaime Verdager, había quedado vacante una plaza de Cartero de número, para la cual ha sido nombrado el Auxiliar del cuerpo D. Manuel Ciutat.

—Los forasteros que con motivo de las ferias llegaron antes de ayer á esta ciudad en el ferro-carril, ascendieron á 1.152. Los carruajes de todas clases llegaron también atestados, y así se explica el numeroso concurso que invadió el real de la feria, calles, teatros y salones de sociedades.

Ayer disminuyó mucho la concurrencia.

—En la madrugada de antes de ayer fué robada la relojería que en Figueras posee la señora Viuda de Ridaura, llevándose los ladrones cuarenta y seis relojes de plata, unos, y de metal, otros, que allí estaban para recomponerse, y treinta y seis relojes nuevos de plata, no habiendo tocado ninguno de los varios de oro que en la tienda habían, lo cual prueba la prisa con que el robo llevaron á cabo.

El oficial mayor de la casa estuvo trabajando hasta las dos de la madrugada; ignórase si se dejó abierta la puerta del establecimiento, lo cierto es que por ella entraron los cacos sin habería tenido que violentar en lo más mínimo.

—Los individuos del cuerpo de orden público, han llevado á la cárcel y puesto á disposición de la autoridad competente á los timadores Julio Ragás y Langrandora Ribas, naturales de Toledo el primero y de Gracia el segundo, y Maria Pujol, Maria Dalmau, Maria Taulé y Angela Fernández, timadoras también y naturales de Tarradell.

También ha sido detenido por blasfemar Andrés Aulet.

—La *Gaceta* ha publicado una real orden del Ministerio de Gracia y Justicia, en la que se dispone en orden á la provisión de notarias, que cuando la convocatoria sea de concurso, una vez terminado el plazo para solicitar, no se admita el desistimiento del interesado si así no lo estima equitativo el gobierno; que la misma disposición se aplicará también cuando se trate de proveer vacantes correspondientes al turno de traslado.

—Las funciones dadas estas pasadas noches en los teatros *Principal* y *Circo Avaroz* han estado muy concurridas, habiendo los artistas obtenido muchísimos aplausos y buen provecho las Empresas. Nada decimos de la ejecución de las obras puestas en escena, pues ya sabemos que en estas noches no puede pedirse rigurosidad á las compañías en la interpretación, dada la precipitación con que se ponen las obras.

—Noticioso el Jefe auxiliar de somatenes de que en una casa de campo de Palau Sacosta se albergaba jente sospechosa, dispuso hacer un registro en dicha casa y, al efecto, en la madrugada de ayer, al frente de ocho individuos del somatén de Vilablareix, verificó el oportuno reconocimiento dando por resultado, que los individuos de ambos sexos que allí se albergan están perfectamente documentados y son pobres traficantes de buena conducta, según han declarado varios vecinos del pueblo.

De todos modos es digno de todo elogio el proceder del señor Varela y del cabo del somatén de Vilablareix y con gusto lo consignamos.

—Un verdadero fenómeno vitícola se ha producido este año en Gaillac (Tarn), donde se ha comprobado la existencia de una parra que no tiene menos de mil docien-

tos ochenta y siete racimos, y cuenta diez años de vida.

El periódico de donde tomamos esta noticia, dice que no hay parra que produzca más que ésta, á no ser la de Nampton-Court, en Inglaterra, á 19 kilómetros de Londres, la cual no tiene menos de 43 metros de largo.

La única cepa que la compone fué plantada, es cierto, en 1768. Su tronco, que se alza á unos tres pies sobre el suelo, mide cerca de 30 pulgadas de circunferencia.

Su fruto es tan abundante, que ciertos años ha producido más de dos mil quinientos racimos.

Detalle curioso: esta uva está reservada exclusivamente á la mesa de la Reina de Inglaterra.

—El día primero comenzó el nuevo servicio de correos entre Hostalrich y San Hilario Sacalm con gran contentamiento de los públicos interesados.

—De hoy á mañana debe llegar á Madrid de regreso de Barcelona, nuestro respetable y particular amigo señor Marqués de Aguilar.

—Ayer mañana no recibimos la visita de nuestro apreciado colega *La Publicidad* de Barcelona.

—Ha sido nombrado y ha tomado posesión del cargo de Peatón-Conductor de la correspondencia desde Vilajuiga á Vilamaniscle, el licenciado del ejército D. Pedro Garriga y Más, habiendo cesado el que desempeñaba el cargo, cumpliendo bien en él, D. Paladío Pons y Guerra.

—Cuando terminó la función del Principal dada antes de anoche, se apagó el alumbrado de último piso y corredores cuando la gente comenzaba á despejar el local, dando por resultado el que se promoviera un conato de alarma que no tuvo por fortuna consecuencias.

Como la Empresa es ajena á estas *graciosidades* de sus Dependientes, le llamamos la atención para que el caso no se repita y, al propio tiempo, le rogamos de las oportunas órdenes para que, al terminar las funciones, se abra la puerta de comunicación del tercer piso con el segundo, como se ha hecho siempre, facilitando así la salida del público en noches de mucha concurrencia.

—Cartas que recibimos de la alta montaña nos dicen, que allí las lluvias han sido generales y extraordinarias, en términos, que á no haberse convertido en nieves en muchos puntos, los ríos hubieran causado daños de grande consideración como ocurrió en 1853. Así se explica el gran caudal que trajo el Ter, el cual por fortuna ha quedado ya reducida á la corriente ordinaria en esta época del año.

—De *La Voz del Pirineo* de Puigcerdá: «La *Gaceta*» de Madrid ha publicado una Real orden anunciando la subasta del segundo trozo de la carretera de Bagá á Serchs, presupuestado en 450.000 pesetas.

La subasta anunciada representa, unas de las mejores de primera fuerza para el porvenir de aquel limitrofe distrito y de toda esta alta montaña.

También sabemos que la Sociedad «Ferrocarril y Minas de Berga» trata de realizar muy en breve la prolongación de la vía para la explotación en grande escala de las minas, que se encuentran en la vertiente opuesta de las montañas vecinas, lo cual significa que se aproxima la fecha en que la Cerdaña contará con un ferro carril á muy corta distancia.

—El precio más alto que jamás se ha dado por un caballo, millon y medio de reales, lo acaba de dar Mr. Maple por *Common*, un animal de carrera que á pesar de su nombre no tiene nada de comun, según se ve.

Common es un caballo joven que todavía puede ganar de 20.000 á 30.000 duros anuales durante diez años. Así es que no resulta caro por millón y medio.

Cuando el duque de Westminster dió 1.400.000 reales por *Doncaster*, todo el mundo creyó que había hecho una extravagancia monstruosa, permitida únicamente en un archimillonario como él. Pero luego ha resultado el duque ganando la friolera de diez y seis millones de reales con el caballo.

Al duque de Portland le ofrecieron una vez dos millones de reales por *Donovan*, pero no quiso venderlo.

Otro tanto hizo el *sportman* italiano señor Ginistrelli cuando le ofrecieron una suma igual por *Signorina*.

Reune las mejores condiciones.

(Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 23 abril 1886.

He prescrito á muchos enfermos la «Emulsión de Scott» por considerarla reunir superiores condiciones, siempre que hayan estado indicados el aceite de hígado de bacalao ó los hipofosfitos.

Dr. JOSÉ HOMS Y MOGAS.

Médico del Hospital de Santa Cruz, Barcelona.

TRATAMIENTO inglés de ALARCON de MABELLA depurativo vegetal único medicamento que destruye los más fuertes ataques GOTOSOS en GRIETOS con todos los procesos REUMÁTICOS con toda clase de complicaciones humorales. Venta en farmacias á 10 ptes. (2 frascos, cada de biloras e instrucciones). Por mayor, M. García, Madrid.

FÉRIAS Y FIESTAS DE LA INMORTAL GERONA.

Hoy 3.—A las 10 de la mañana tendrá lugar en los bajos de las Casas Consistoriales, la distribución á los pobres de 600 bonos de una libra de pan y otra de arroz. Amenizará el acto la orquesta del Hospicio provincial.

A las 8 y media de la noche, función en el Teatro Principal y en las Sociedades *La Odaílica* y *Círculo de San Narciso*.

A las 10. Baile en la Sociedad Liceo Gerundense.

ASOCIACIÓN LITERARIA DE GERONA.

Certámen de 1891.

Con escogido y numeroso concurso y con visible ausencia de autoridades, por lo menos en el palco escénico, entre los brillantes acordes de la banda de Asia dió comienzo el festival literario, abriéndolo el notable discurso del Sr. Presidente del Jurado, D. José Franquesa Gomis, trabajo lozanamente desarrollado y de marcados toques regionalistas.

Tras la gallarda y á vueltas acertada memoria del Sr. Secretario del propio Jurado, D. José Pascual, empezáronse á abrir los sobres que contenían los nombres de los autores laureados, siendo el primero el blanense D. Joaquín Ruirra Homs, que se llevó el precioso tintero de S. M. la Reina Regente con su poesía *L'únich remey*, mereciendo accésits el barcelonés D. Juan Manuel Casademunt, poeta joven aunque veterano en lauros, y el gallego D. Eduardo Bato Martínez, por sus poesías *Los funerals del Cessar* y *Una belleza oriental*. Fueron respectivamente lectores D. José Dalmau, D. Arturo Vinardell y D. Antonio Santasusana.

El accésit al premio de la Sociedad de Amigos del país, resultó adjudicado á don Francisco Martí Dalmau, de Valls, al paso que el galardón de los Sres. conde de Casal y marqués de Aguilar lo fué á D. Carlos Riubau Farfany, por sus respectivos trabajos *La industria cerámica é Influencia del cristianismo en el desarrollo de las Bellas Artes*.

El vetusto vaso del Sr. Conde de Perelada fué dado al Sr. Vizconde de Palazuelos, de la Academia española, por su monografía *Santa María de Porqueras*.

La rica Sagrada Biblia del Centro Moral se la llevó D. Antonio Caseta Vidal con su poesía *Lo mon modern*.

La rosa de plata dorada de la Asociación literaria y sus cuatro accésits, fueron adjudicados por su orden á D. Ramon Suriñach Baell, D. Calixto Ballesteros, don Francisco Marull y D. Francisco Ubach Vinyeta, que se llevó dos, por sus trabajos poéticos *Ilusions y desenganys*, *Al hierro, Idili*, *A l'ombra del Claper* y *Lo Romançayre*, que leyeron los señores Agulló, Vinardell, Batet, Fontanilles y Dalmau.

Mientras el alcohol reducía á cenizas las carpetas que contenían los apellidos de los autores no laureados, el señor Presidente finalizó la fiesta con un bello y sencillo discurso de gracias.

Al anochecer, siguiendo una inveterada costumbre, la Junta obsequió á los autores premiados con una comida en la fonda de los Italianos.

No faltó animación, y entre botella y botella de Champagne, recitaron algunas poesías los señores Casademunt y Brunet.

Dicho queda, aunque no lo hayamos manifestado, que todos los demás premios han sido declarados desiertos ó bien no se han adjudicado, por no considerarse en ser merecedores de lauro los trabajos que á ellos se dirijian. Bien es verdad que los hay que no pueden ser recompensados con medallas y plumas de plata, mayormente si

aqueellos han de ser en prosa, pues tales trabajos requieren tiempo, saber y paciencia. Parece se trata de introducir la modificación de Reina de la fiesta en los próximos.—Z.

CARTA DE LEON XIII

A NUESTRO VENERABLE HERMANO FRANCISCO JAVIER, ARZOBISPO DE AIX EN LA PROVENZA.

Venerable Hermano, salud y bendición apostólica.

Con gratitud y grande alegría Nos hemos acogido los sentimientos expresados en la carta que nos habéis dirigido á vuestro regreso de Roma.

Seguramente que mientras permanecisteis en la Ciudad Eterna, cuando Nos recibíamos tantos consuelos por la adhesión y piedad admirable de tanta multitud, Nos no presentiamos, de manera alguna, las angustias que iban á sobrevenirnos tan pronto por incidentes imprevistos.

Es bien triste, como lo habéis comprendido, tener que sufrirlas; y ¡quiera Dios que no nos sobrevenga algo más triste todavía!

No podemos por menos de temer, en efecto, algo peor todavía, viendo que se deja á los insultadores del Pontificado romano tanta impunidad y tanta licencia. Y, en efecto, al primer pretexto han dado rienda suelta á su cólera, y al punto resonaban gritos salvajes por todas las partes de la ciudad. Estalló entonces el furor de que estaban poseídos. La majestad de un ejemplo augusto ha sido violada; el Pontífice se vió atacado en amargos y ruidosos insultos; el nombre católico cubierto de injurias. Los ultrajes y hasta las vias de hecho se multiplicaron contra un gran número de peregrinos, á quienes no han podido proteger ni las leyes de la hospitalidad, ni la inocencia, y verdaderamente han tratado como se trata á enemigos á hombres que vinieron á Roma movidos por su piedad y adhesión á la Santa Sede.

Después de estos atentados, que han producido grave daño á la antigua reputación de distinción y caballerosidad italianas, se hace evidente que el odio de nuestros adversarios que crece de día en día, y por grandes que sean los artificios hipócritas de que se sirven, se notan más y más los tristes proyectos que se tramitan contra Nos y contra la Santa Sede.

Por lo que á vos toca, continuáis con Nos, venerable Hermano, combatiendo con todas vuestras fuerzas por la Iglesia de Jesucristo.

Respecto á los que bajo vuestra dirección y vuestros auspicios vinieron á Nos en Roma, por su piedad, vos les participaréis nuestros sentimientos paternales, y en prendas de las gracias celestiales, Nos os concedemos afectuosamente á vos, venerable Hermano, á ellos, á vuestro clero y á todo vuestro pueblo, á bendición apostólica.

Dado en Roma, en San Pedro, el 19 de Octubre de 1891, décimocuarto de nuestro Pontificado.
LEÓN XIII, PAPA.

MANTEROLA.

Muy sentida ha sido la muerte de tan notabilísimo orador.

Al estallar la revolucion el Sr. Manterola era casi desconocido.

Poco despues, en 1869, se reveló como orador de grandes vuelos, temible por su elocuencia y por la decisión con que defendía los principios de la escuela tradicionalista. El solo riñó muchas veces grandes y reñidas batallas, en las cuales no retrocedió jamás ni ante el número de sus adversarios ni ante las armas esgrimidas por estos para combatirle.

Hombre de grandes alientos, de vasta erudicion y de lógica inflexible, crecióse en el peligro y sabía encontrar recursos para renovar la pelea cuando se le creía completamente sojuzgado.

En más de una ocasion llevó él solo el peso de los borrascosos debates de las Constituyentes.

Aún se recuerda con asombro su discurso en contra de la libertad de cultos.

La palabra del Sr. Manterola resonó aquella tarde con tan maravillosos acentos, con tan inflexible didáctica refutó la argumentacion de sus contrarios y con tal denuedo les acometió en sus mismas trincheras, que la Cámara quedó maravillada. Hubo momentos en que se creyó que habria quien se atreviera á contestarle. Por fortuna para las tolerantes ideas de nuestra época, se presentó Castelar, que, al contender con Manterola, pronunció entre las ruidosas manifestaciones de entusiasmo de la Cámara, la más brillante improvisación de toda su vida. El campeón del absolutismo fué vencido por el gran tribuno de la democracia.

Aunque la severa, fogosa y á las veces arrebatada elocuencia del Sr. Manterola fuese más propia quizá de la tribuna parlamentaria que del púlpito, también su desaparicion deja un hueco difícilísimo de llenar en la cátedra sagrada.

Todo Madrid recuerda sus admirables conferencias sobre la cuestion social pronunciadas en San José durante la última Cuaresma. En aquellos notables discursos, unánimemente aplaudidos por la gente docta, demostró el ilustre finado que sus deberes de canónigo en la catedral toledana no le habian impedido dedicarse al estudio de uno de los problemas que más hondamente preocupan á los pensadores

de nuestro siglo. Examinando el asunto desde un punto de vista estrictamente católico, el Sr. Manterola combatió por ineficaces las teorías de los sociólogos modernos y afirmó que esta cuestion pavorosa solo puede resolverse con el criterio constantemente sostenido por la Iglesia.

Antes de estas conferencias, que se proponía continuar, dió el señor Manterola otras, también notabilísimas, en San Antonio del Prado. Ocupándose por aquel entonces de tesis filosóficas y científicas, que en tan alto grado dominaba, manifestó ser hombre de su siglo aceptando y aun defendiendo la pluralidad de mundos, cuya existencia en nada contradice ni se opone á los textos bíblicos.

Como hombre de partido, militó el señor Manterola en las filas del carlismo, cuya causa defendió elocuentemente en el palacio de las Cortes. Suponen algunos que tras larga serie de desengaños se apartó por completo de toda política y se dedicó en cuerpo y alma á serios estudios. Otros afirman que perseveraba en sus antiguas ideas, y que no há mucho dijo á alguno de sus correligionarios:

Yo cada dia soy más carlista. ¡Cuánto desearia estar en el Congreso ó siquiera en el Senado para defender la única política salvadora! No desmayar nunca, que estamos en vísperas de la gran batalla y tenemos por avanzada providencial el socialismo.

Como hombre distinguiase el Sr. Manterola por su energía de carácter y su independencia de espíritu.

Por estar muy reciente, no damos cuenta de la lucha que sostuvo contra el arzobispo y parte del cabildo de la Catedral de Toledo, de la cual salió victorioso por sentencia favorable del tribunal de la Rota.

Pudo haber ocupado altísimos puestos; en más de una ocasión se le ofreció una mitra, pero él no quiso aceptarla.

SENSACION EN LOS MOLUSCOS.

En ciertos moluscos, las emociones se traducen por la lapidez ó la negrura de la piel. Estos fenómenos son debidos á la presencia en el espesor de la piel de una gran cantidad de esferitas elásticas, llenas de un pigmento negro.

En el animal en reposo en el *aquarium*, todas estas bolitas negras parecen inmóviles y, como están bastante lejos unas de otras, la piel presenta un pigmento grisáceo. Así que se agita el animal, se pone completamente negro, para recobrar su tinte grisáceo en el momento que cesa el peligro. Otras veces el miedo se manifiesta por una extrema palidez.

El mecanismo de estos fenómenos es el siguiente: A todo alrededor de la esfera pigmentada, en su ecuador, existe una corona de fibras musculares que se contraen ó se aflojan. En el primer caso, la esfera contraída al mis-

mo tiempo en todos sentidos, se aplasta; y como se recubren todas las esferas así aplastadas, al animal se pone completamente negro. En el segundo caso, la esfera elástica vuelve sobre sí misma, el pigmento es apenas visible y el animal palidece.

Todos estos fenómenos dependen del sistema nervioso y presentan mucha analogia con los que se producen en el rostro del hombre, que, bajo la influencia de emociones vivas, puede pasar de una palidez extrema á un intenso enrojecimiento.

Tales son los principales resultados de un trabajo de M. Phisalix en la estación zoológica de Ariachar. Este autor ha llegado, por experimentos delicados y prácticos, á resolver una cuestion muy controvertida y cuyo estudio ha proporcionado algunos hechos interesantes desde el punto de vista de la fisiología general del músculo.

Remitido.

Barcelona 1 Noviembre 1891.
Sr. Director de LA LUCHA.

Ruego á V. se sirva dar inserción del adjunto remitido en el periódico de su digna dirección.

A mis clientes y al público en general.

Con el fin de aclarar un concepto erróneo vertido en el último anuncio publicado por mi señor padre, en el cual manifestaba que ha entrado á formar parte de la dirección de su gabinete Odontológico uno de sus hijos médico, debo manifestar á mis clientes y al público en general, que no se refiere en manera alguna al que suscribe, puesto que continuo teniendo instalado mi gabinete en la Plaza Real, 2, primero.

Soy de V. con la mayor consideración afmo. y S. S. y b. s. m.
José Boniquet, médico dentista.

Teatro Principal.

Función para hoy 3 del actual.

(10 de abono.)
1.ª La aplaudidísima zarzuela en un acto titulada:

2.ª El pasillo cómico-lírico en un acto

titulado:

3.ª y último. La gran opereta bufa en un acto denominada:

ARTURO DE FUENCARRALI.

Entrada puerta principal, 1 peseta.

Entrada al paraiso, 75 céntimos.

A las 8 y media.

SANTOS DE HOY

S. Valentín, presb.

TELÉGRAMAS.

Madrid 1.ª.—La suscripcion nacional para los inundados asciende á la importante cifra de 2.374.334 pesetas.

En los centros oficiales se desmienten en absoluto los rumores que han circulado relativos á haberse alterado el orden en la isla de Cuba. También se desmiente que el señor Ruiz Zorrilla lleve á cabo trabajos revolucionarios.

Se ha colocado en Consuegra la primera piedra de las casa que se construirán allí con el producto de *El Imparcial*.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

XI.

Decíamos, pues, que Pedro espermentó un efecto extraño al oír la última contestacion de Luisa, que sus palabras dejaron un vacío en su corazón.

El mancebo no sabia en que consistia esto, y como no se lo explicaba, la sintió sin que sus labios formularsen una queja.

Acaso aunque se le hubiese explicado, no se hubiera quejado tampoco; porque Luisa lloraba, y él que era bueno y la adoraba, no veía entonces mas que las lágrimas, ni pensaba en otra cosa que en consolar su tormento.

—No llores, Luisa, le dijo despues de un instante de silencio, porque ya no irás al convento.

—No conoces la fuerza de resolucion de mi padre.

—Sí, la conozco y te repito que no irás.

—Ah!

—La causa de la resolucion de tu padre, no es otra que nuestro amor.

—Sí.

—Y mas aun que nuestro amor, la presencia mia en el pueblo.

—Todo.

—Esto último principalmente; porque él piensa que el remedio está en alejarte de mi.

—Eso mismo.

—Pues, siendo así, en saliendo yo del pueblo, no hay necesidad de que te saquen á tí.

Luisa no comprendió estas palabras.

—Salir tú del pueblo...

—Sí: mañana ó dentro de dos dias, á mas tardar abandono el lugar.

—Ah! pero ¿adonde vas?

—Adonde? á donde mi estrella me guie, á donde encuentre la muerte ó el nombre y la fortuna que me faltan para poder un dia merecer tu mano.

—Pedro!

—Sí, Luisa, yo no he nacido para vivir esta vida: he columbrado los umbrales de otra y quiero atravesarlos para entrar en ella y conocerla: yo no puedo, no quiero resignarme á crecer y morir sin separarme del terron donde he nacido. ¿Cual sería aquí mi suerte? Aunque tu padre accediera á mis deseos, qué

Luisa no contestó, porque el pesar anudó la voz en su garganta.

—Adios, Luisa; no me olvides, ruega al cielo por mi vida, y si Dios permite que sucumba por defender á mi patria y su religion, acuérdate de que en mis últimos instantes te habré consagrado mi último pensamiento.

Despues de estas palabras, el noble mancebo se seprao de la casa de su amada, tomando el mismo camino por donde habia venido.

Luisa quiso decirle algo, intentó detenerlo por un instante, pero de sus labios no salieron mas que sollozos y suspiros.

En aquel momento le amaba con toda su alma.

Pedro desapareció entre los árboles y Luisa quedó como petrificada en el balcon.

XIV.

Dos minutos despues resonó en el valle este cantar que se haba perdiendo á medida que la voz se iba alejando:

A la guerra del moro van los valientes

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHO MEDICAMENTO,

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PÍLDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres. 10-26

Jarabe Laroze

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Desde hace más de 40 años, el Jarabe Laroze se prescribe con éxito por todos los médicos para la curación de las gastritis, gastralgias, dolores y retortijones de estómago, estreñimientos rebeldes, para facilitar la digestión y para regularizar todas las funciones del estómago y de los intestinos.

JARABE

al Bromuro de Potasio

DE CORTEZAS DE NARANJAS AMARGAS

Es el remedio más eficaz para combatir las enfermedades del corazón, la epilepsia, histeria, migraña, baile de S. Vito, insomnios, convulsiones y tos de los niños durante la dentición; en una palabra, todas las afecciones nerviosas.

Fábrica, Especieles : J.-P. LAROZE & C^o, 2, rue des Lions-St-Paul, à Paris.

DEPÓSITOS : Barcelona : Borrel her., Camp her., Ramon Cuyas, Uriach y Alomar.

EN LAS MISMAS FARMACIAS SE ENCONTRAN :

El Jarabe depurativo de corteza de naranja amarga al Ioduro de potasio.
El Jarabe ferruginoso de corteza de naranja y quasi amara al Proto-Ioduro de hierro.
Los Dentíficos Laroze de quina, pelitre y guayaco, Elixir, Polvos y Opiata.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Cárlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pahlí, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.

— 59 —

era Pedro hombre para retroceder ni ante un peligro ni por débiles consideraciones, una vez adoptada una determinación.

La cita se había ya prolongado más que de costumbre.

El tinte rosado del alba clareaba en el horizonte, y presto los mozos de la casa abandonarían el lecho para empezar las tareas ordinarias.

XIII.

Era forzoso despedirse.

Pedro lo conocía hacia ya rato, y no sabía aquella noche en que forma ni de que manera decirlo á su amada.

Otro tanto le sucedía á Luisa.

Pero cada momento que pasaba se hacía más apremiante la necesidad de concluir la plática.

Pedro se decidió por fin.

Temblando, acaso por la primera vez en su vida y asomándole las lágrimas á los ojos, dijo:

—Es hora de que yo deje este sitio, á donde sabe Dios si podré volver.

soy yo para tenerte á mi lado? qué habitación podría ofrecerte? de qué telas vestirte? con qué medios acudir á tus necesidades? No hay remedio, y estoy resuelto. Dentro de dos días parto del lugar.

—Pero adonde?

—Quieres saberlo? A la guerra.

—A la guerra! profirió Luisa espantada.

—Sí, al Africa, donde hoy pelea España por su religion y por su honra, y donde luchando por defender objetos tan sagrados, ó moriré con gloria, ó ganaré los títulos que me faltan al aprecio y consideración que hoy no merezco.

XII.

Luisa efectada por la idea de que Pedro podía sucumbir, y como culpándose á sí misma del peligro á que iba á esponerse su amante intentó disuadirle de su empeño.

Vano intento.

La resolución de Pedro, aun que tomada en aquel instante, era el resultado de su constante amargura, de su eterno descontento; no

— 58 —

— 55 —

cumplan los altos fines que les impone ligándolos dulcemente con el lazo del amor: ¿qué extraño, pues, que Luisa se fijara en el marcial continente, en los modales distinguidos sobre los demás jóvenes del pueblo que Pedro manifestaba por haberlos adquirido con la distinta primera educación que recibiera? En el pueblo conocían todas las jóvenes esta superioridad en Pedro sobre los demás manebos del lugar; mucho más debía aun conocer la Luisa, que, hija de una familia más acomodada, y habiendo visitado otras poblaciones donde tenía parientes de otra clase, debía mejor apreciar las cualidades de Pedro.

Luisa le amaba, pues, porque su figura y sus cualidades le hacían merecedor de su correspondencia.

Ella tenía necesidad de amar; en el pueblo no había otro más digno y amaba á Pedro.

La fuerza del sentimiento de su amor dependía de otra causa, y estaba sujeta como casi todas las mujeres á ciertas condiciones.

Dados el carácter y la posición de Luisa, amaba á Pedro cuanto podía amarle, atendidos el carácter y la posición de la joven.

10

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el DOCTOR CLIN Premio Montyon

Las Cápsulas Mathey-Caylus de Cáscara delgada de Gluten nunca cansan el estómago y están recetadas por los Profesores de las Facultades de Medicina y los médicos de los Hospitales de París, Londres y Nueva-York para curar rápidamente: Los Flujos antiguos ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia, la Cistitis del cuello, el Catarro y las Enfermedades de la vejiga y de las vías urinarias.

Exíjanse las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus de CLIN y C^{ia}, de PARÍS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

Para las Escuelas Normales.

Lecciones razonadas de Religión y Moral con resúmen al fin de cada lección, por el Dr. D. Joaquín González, Pbro., Catedrático del Seminario Conciliar de Gerona. Su Santidad León XIII acogió benignamente este libro, otorgando á su autor la Bendición Apostólica, y de él ha hablado con vivo elogio la prensa, en especial *El Movimiento Católico*, de Madrid diciendo «que ha venido á llenar un vacío en la segunda Enseñanza», y el *Correo Catalán*, de Barcelona, el cual dice del autor «que acaba de prestar con su libro un eminente servicio á sus compatriotas. Para los pedidos, dirigirse al autor, Subita de San-Martin, ó á las Librerías de los Sres. Franquet, Plateria y Geli, Cort-Real.



TODAS LAS CASAS—especialmente aquellas donde hay niños—deben estar provistas del

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,

cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro. Para la tos, promueve la expectoración y suaviza la membrana irritada. Es el más famoso y eficaz

Remedio para la Tos

en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos ferina, crup y las enfermedades pulmonares repentinas á que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tisis y siempre retarda su progreso; y aun en los períodos avanzados de la enfermedad alivia la molesta tos y promueve el necesario reposo. Una medicina tan eficaz, agradable al paladar y económica como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, debe tenerse siempre á mano para un caso imprevisto ó emergencia repentina.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

PREPARADO POR EL
DR. J. C. AYER & CIA., Lowell, Mass., E. U. A.
De venta en las principales farmacias y droguerías.

CÓDIGO CIVIL

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLÆ.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1852 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados. Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y \$50 en provincias, dirigiéndose á D. Luis Martínez, calle del Correo 4-3.º—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

BIBLIOTECA DE BELIAS ARTES.

VERSIÓN CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.º, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura y más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica:	4 pesetas.
Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro.	5 »
Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen.	0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»
En Preparación: *Historia de la música, El mueble y La tapicería.*